

## **П.Л.Ульянов**

### Перечислю некоторые события, которые произвели на меня наибольшее впечатление.

1. В 1933 году, когда мне было 5 лет, в Поволжье, где я тогда жил, был страшный голод. Голодала и наша семья. Я был свидетелем многих похорон. С тех пор я убежден, что голод - одно из первых несчастий людей.
  2. С 1941 года по 1945 год была Отечественная война. Почти вся Европа помогала Германии вести войну против СССР. Несмотря на разрушения, созданный войной голод и большие жертвы, большинство советского народа верило в победу, и я также в это верил. Эта вера привела гитлеризм и его сторонников к полному разгрому.
  3. Окончив механико-математический факультет Саратовского университета, я с 1950 по 1953 год учился в аспирантуре Московского университета. В 1953 году, по настоянию крупнейшего математика Колмогорова я был оставлен работать в Московском университете. Это было для меня полной неожиданностью и большой радостью.
  4. До 17 лет я жил, в основном, в деревне Саратовской губернии. Начиная со своих 12 лет я каждое лето во время каникул работал в сельском хозяйстве, причем пошел работать по собственной инициативе. Очень тяжелая работа полоть просо, косить траву и делать саманы (большие кирпичи из смеси глины с соломой, которые применялись потом без обжига для строительства домов, сараев и т.п.). Очень нравилась работа на лошадях (сгребать солому, возить воду для людей и машин, доставлять ночью зерно в элеваторы и т.п.). Лошади очень понимают людей.
- Мне всегда нравилось учиться (в школе, в университете, в аспирантуре). Три года я был сталинским стипендиатом в университете, что полностью обеспечивало мое питание и проживание в общежитии. Мне казалось, что большинство людей уважают и поддерживают честных и работающих граждан. Во всяком случае, я всегда брал учиться студентов, аспирантов и докторантов лишь в том случае, если был уверен в их способности хорошо работать и тем самым был в них уверен. Как правило, это приводило к успеху, чему я радовался не меньше, чем мои ученики.
5. 12 апреля 1961 года впервые в мире Ю.А. Гагарин совершил космический полет на корабле "Восток". В это время я был в командировке в г. Свердловск, где совместно с С.Б. Стечкиным мы вели научную работу. Узнав об этом полете из сообщения по радио, я нечаянно сломал свои часы, которые в этот момент заводил.

Многие из нас видели на семинарах в Московском университете М.В. Келдыша и С.П. Королева, но тогда мы не знали об их участии в подготовке космического полета.

Следует сказать, что в то время занятия наукой и образованием в СССР были почетными. Наука и образование у нас находились на передовых позициях в мире.

6. По своей стране я много ездил по работе или же для отдыха, и каждый раз удивлялся ее необычайной красоте. Взять, например, поездки на пароходах по реке Волге, или же по знаменитому и самому глубокому озеру Байкал. Они оставили в моей душе неизгладимый след. По всей видимости, я истинный гражданин своей страны.

7. В последние 10 лет я потрясен распадом СССР и неясным положением России. Такая мощная держава становится страной типа колонии, где, например, мало поддерживают науку, образование и культуру. Всюду распространяется крайний национализм, а 30-50 лет тому назад об этом нельзя было даже думать. Боюсь даже представить, к чему приведут такие тенденции в будущем, ведь в нашей стране очень много национальностей.